

# 如何应对近期复杂的天气形势？

北方气温震荡、南方暴雨不停，近期，频频“变脸”的天气让大家措手不及。不少公众有疑问：近期天气形势为何如此复杂？进入5月份，人流叠加对流背景下，复杂天气都有哪些影响？

4月以来，南方暴雨不断刷屏，珠江流域接连发生编号洪水，局地出现龙卷风灾害。数据显示，4月1日至28日，南方地区有50个气象站日降水量突破4月极值，有些地方降水日数长达20多天。据统计，华南地区降水量较常年偏多1倍以上，广东累计降水量为1961年以来最多。

今年华南前汛期为何下这么多雨？

国家气候中心首席预报员郑志海分析说，一是在全球变暖背景下，江南、华南等地气温

较常年同期明显偏高，气温升高会增加大气的含水量，同时也会增加对流的强度，使得强降水事件偏多；另一方面受厄尔尼诺事件影响，4月以来西太平洋副热带高压持续偏强，引导来自南海和孟加拉湾向我国南方地区输送的水汽极为充沛，同时配合青藏高原和华南地区的环流异常，形成了多次强降水过程。

正值春耕，持续强降水对农业生产有何影响？

中央气象台发布的农业气象周报显示，江南东部和南部、华南降水偏多利于早稻移栽和增加农业生产用水，但部分地区强降水及大风冰雹等强对流天气导致油菜出现机械损伤、局地倒伏，部分低洼农田出现渍涝灾害，温棚等农业设施受损，多雨寡照也不利春茶采摘以及春播

作物和露地果蔬生长。

专家建议，南方降水偏多地区雨后及时清沟排水，防范渍涝灾害叠发重发；早稻产区在强降雨后及时补肥、补栽被冲毁秧苗。

“五一”假期期间，各地出行人流逐渐增大。交通运输部预计，假期期间日均全社会跨区域人员流动量达2.7亿人次以上，其中自驾出行比例将达到8成以上。

与此同时，强降水并未间歇。4月28日夜间至30日，南方地区再迎大范围强降雨和强对流天气过程。中央气象台首席预报员方朔说，四川盆地东部、湖南东部、江西南部、福建南部、广西东北部、广东中东部等地部分地区会出现大暴雨，局地有特大暴雨，且这次过程仍伴有明显强对流天气。此次强降雨

落区与前期降雨偏多区域重叠度高，广东、广西、福建、江西、湖南、重庆等地致灾风险大。

交通运输部公路局副局长郭胜表示，交通运输部将提前研判高速公路易拥堵、易受恶劣天气影响、事故多发的节点路段，适当加密布置临时清障救援点。同时提升恶劣天气下通行保障能力，加强与公安部门的区域协调联动，及时共享通行管制等信息，遇恶劣天气避免简单“一封了之”“一禁了之”。

郭胜提示，公众出行前，要及时关注路况和天气情况。遇雨雾天气，要谨记“减速、控距、亮尾”；通过急弯陡坡、雨后积水路段要提前降低车速，不急打方向、急踩刹车，防止车辆失控侧滑侧翻。

据新华社

## 我国加快推进信用立法

记者从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、中国人民银行近日共同召开社会信用体系建设部际联席会议，提出要加快推进信用立法，尽快推动出台社会信用建设法，提升社会信用体系建设法治化水平。

会议强调，强化社会信用体系建设统筹规划，开展中国特色社会信用体系主要内涵和总体框架研究谋划，明确下一阶段建设的目标任务；强化信用信息共享应用，加快推动地方融资信用服务平台整合；健全信用修复制度，研究统一信用信息公示和修复渠道；提升信用监管效能，完善信用评价机制，规范失信惩戒措施，建立健全各行业信用监管制度；拓展守信激励应用，在行政审批事项中推行信用承诺制。

据新华社

## 日本儿童人口再创新低

日本总务省4日公布的人口推算数据显示，截至4月1日，包括常驻外国人在内，日本不满15岁的儿童人口为1401万，同比减少33万；日本儿童人口占总人口比例为11.3%，同比下降0.2个百分点，均创1950年有统计以来最低纪录，反映日本少子化趋势进一步加剧。

数据显示，日本儿童人口自1982年以来连续43年减少。从性别来看，日本男孩约718万人，女孩约683万人；从年龄来看，12岁至14岁儿童有317万人，不满2岁儿童有235万人，呈现出年龄越小儿童人数越少的现象。

数据显示，截至去年10月1日，日本全部47个都道府县的儿童人口数量均同比减少。仅东京和神奈川县儿童人口数量超过100万。

据新华社

## 药害和枪害20年里使美国逾百万未成年人失去至亲

《美国医学会杂志》4日发布的一份调查报告显示，1999年至2020年，用药过量和枪支暴力导致美国100多万18岁以下未成年人失去父母中至少一人。这一数据在2020年一年里就接近10万人，是1999年的将近3倍。

来自美国、加拿大、德国的研究人员对1999年1月至2020年12月的美国人口普查、死亡和生育等数据进行分析后得出上述结论。

研究显示，在这20年间，用药过量造成的美国未成年人失去至亲情况激增，从1999年的1.64万人激增到2020年的7.28万人，增幅近3.5倍。

枪支暴力在2020年夺去2.5万名美国未成年人的至亲，比1999年增加近39%。

研究人员说，美国未成年人面临着用药过量和枪支暴力带来的“双重负担”：在他们本人直接面临这两项因素带来致命风险的同时，还面临着父母被这两项因素夺去生命的可能。

美国社会枪支泛滥。全国人口约3.3亿，民间枪支保有量却超过4亿支，涉枪暴力已成为美国社会生活常态。枪击从2020年起就超过交通事故，成为美国儿童头号死因。

美国疾控中心数据显示，2021年，美国1至18岁年龄段人群死亡原因将近19%为枪击。那一年，将近3600名未成年人死于枪击相关事件，相当于每10万名美国未成年人就有5人死于枪口之下。

据新华社



5月5日，在俄罗斯首都莫斯科，参加阅兵式彩排的士兵列队行进。当日，莫斯科举行纪念卫国战争胜利79周年阅兵式彩排。据新华社

# 警方提醒：网上购买二手商品谨防诈骗

在二手电商平台上购买心仪的商品时，对方要求在平台外下单购买，你是否会为了“顺利交易”而听从卖家的“建议”？近日，福建厦门警方公布了一起网络虚假购物案例，为抱有侥幸心理的买家敲响警钟。

今年4月底，厦门市民王女士在浏览某平台时看到有人出售相机。因正好中意该相机，王女士便“私聊”对方询问。对方称因双方不在同一城市，交易需要通过某二手平台进行交易。

在随后的交谈中，对方发来一个链接，由于该链接下的页面与某知名二手交易平台界面极其相似，王女士就在界面上“下单”了。在支付阶段，第三方支付工具提示王女士正在

给某直播软件充值，这让王女士起了疑心。对方表示，因为是“脱离原平台进行交易”，因此必须通过直播充值的方式才行。尽管有所疑虑，王女士还是充值了4500元。

在王女士转账后，对方又称王女士与其他人“重复下单”了，因此要重新发起交易。王女士旋即要求对方先退还此前充值的4500元。“您添加一下我们的‘退款客服’QQ号，由他为您办理‘退款’。”在对方层层引导下，王女士在对方“财务人员”的指导下下载了一款会议软件，之后“财务人员”以“退款过程需要记录”为由要求王女士加入会议室并打开了屏幕共享功能。

在此之后，对方以“核验账户安全”为由又让王女士向自

己的银行卡里转账30000元。转账完成后，一条银行发来的短信验证码通知在屏幕中弹窗。不一会儿，王女士的银行账号被转出30000元。直到这时，王女士才意识到自己被骗并报警。

厦门警方表示，王女士遭遇的是典型的网络虚假购物诈骗，不法分子一般会诱导用户离开官方平台并进入伪造的“虚假平台”，并以“充值”“退款”等为诱使买家不断进行转账，最终造成受害者财产损失。

警方提醒，不法分子为了更容易实施诈骗，一般会要求买家脱离原官方平台的担保交易，其间会以“不在同一城市”“其他平台有优惠”等说辞进行诱导，群众对此不应轻信。在

进行网络交易时，要记住“两不要”——不要在交易信息发布的官方平台外进行交易、不要在收到货品前确认收货。

据新华社

